

Копия

Совершенно секретно

ЭКЗ. № 2.

СПРАВКАо встрече с Жилинскас

Согласно предварительной договоренности с Жилинскас, 11 января 1958 г. мы посетили его на его квартире в Западном Берлине.

Жилинскас ожидал нас. Он провел нас в свою квартиру, предложил раздеться, после чего начал показывать богатую коллекцию своих картин. Картины размещены на стенах 3-х больших комнат, стоят по углам, отчего квартира имеет вид музея, а точнее музейного склада картин. В одной из комнат Жилинскас обратил наше внимание на небольшую скульптуру, изображавшую гориллоподобного человека. Жилинскас спросил: "Знаете ли, что это такое?". Не получив ответа, он пояснил, что так один из известных скульпторов изобразил Советский Союз.

После осмотра картин, которые, несомненно, представляют большую художественную ценность, мы начали беседу с Жилинскас.

Сначала мы довели до его сведения заключение литовских специалистов о его картинах, которое они сделали на основании посланных нами фотографий. Жилинскас выслушал мнение советских художественных экспертов и сказал, что его не интересует вопрос стоимости картин, а художественное достоинство,

ЧТО ОН ХОЛЯ И НЕ СПЕЦИАЛИСТ, но уже приобрел чутье на подлинные шедевры живописи. Нишинскис заявил, что ему желательно, чтобы Литва обогатилась 2-3 целями картинами из его коллекции, которые он готов безвозмездно подарить одному из латвийских музеев.

Поскольку Нишинскис высказал сомнение в том, что в Литве будут знать, что эти картины подарены им, он поинтересовался, где эти картины будут выставлены.

Мы предложили ему написать соответствующее письмо в Президиум ВС Латвийской ССР, где указать о его намерении и желаемом месте экспозиции картин.

Нишинскис сказал, что он может написать такое письмо ПАЛЕЦКИСУ.

Для того, чтобы подчеркнуть ценность картин, Нишинскис показал нам ряд заключений известных западноевропейских экспертов, подтверждающих подлинность той или иной картины.

Нишинскис по ходу беседы несколько раз спрашивался о своих родственниках в СССР, в частности, о сестре и племяннике, которые находятся в Сибири. Он особенно интересовался их судьбой в связи с тем, что, по его словам, им особенно трудно приходится в чужом краю и без главы семьи.

Мы ему рассказали, что его сестра и племянник остались в Сибири в связи с тем, что племянник завербовался на работу на Дальстрое. При этом Нишинскис было подчеркнуто, что Сибирь изменилась за годы советской власти и превратилась в один из мощных индустриальных районов.

Нишинскис сказал, что в Сибири погребено много литовских костей, что литовцев гнали в Сибирь и в 16, и в 17 и в 19 и в XX веках. Что литовцы с 1917 г. начали свое самостоятельное существование и добились в своей стране подлинной демократии, что они поверили в силу исторически сложившейся обстановки СССР и без особого сопротивления дали себя захватить,

в чем им пришлось горько раскаяться. И при советской власти литовцев также выселяли в Сибирь.

На это мы заметили, что, конечно, некоторые ошибки имели место, но сейчас обстановка вкорне изменилась и допущенные ранее ошибки исправлены, что многие вернулись и наравне со всеми работают в социалистической Литве.

Андрейкас заявил, что он находится в курсе событий, происходящих в СССР и Литве и считает, что положение в Литве сейчас хуже, чем в буржуазное время. Мы ему возразили и предложили для того, чтобы узнать истинное положение вещей, самому поехать в Литву. В этой поездке мы обещали оказать ему содействие. Климентас ответил, что он еще подумает, что СССР такая страна, в которую можно въехать и не вернуться обратно. Однако он показал нам паспорта, которыми он мог бы воспользоваться при поездке, и интересовался стоимостью билета.

Климентас живет в Западном Берлине по литовскому паспорту и имеет постоянную прописку. Кроме того он имеет французский паспорт лица без гражданства.

Климентас несколько раз в ходе беседы говорил, что он никогда не питал и не питает сейчас какой-либо враждебности к русским, наоборот, он всегда поддерживал самые хорошие отношения с русскими и во время его работы в канцелярии Совете Министров буржуазной Литвы, тогда он помогал во многом работникам нашего посольства, и в последующие времена.

Но как литовец он считает прошлую политику советского правительства по отношению к Литве неправильной и осуждает карательные меры советских органов по отношению к литовцам в первые годы установления в Литве советской власти.

Климентас сказал, что и ему лично пришлось многое пережить от НКВД. Его тоже хотели арестовать и сослать в Сибирь, но он был заранее предупрежден, в то время как в его квартире находилась засада. После этого Климентас, по его словам, без всяких средств бежал в Германию. В Германии он полу-

чили у одной фирмы ссуду и занялся торговлей бриллиантами. Эта торговля принесла Киселевскому большие доходы, которые позволили ему в Дании начать производство парфюмерных товаров, на котором он вскоре разорился. Во время нацизма он за несвоевременное погашение долгов по векселям был посажен в тюрьму на 6 недель, при этом у него было отобрано 330.000 марок. Вскоре после ареста обвинение было признано необоснованным, его выпустили, но денег не вернули. По существующим сейчас в ФРГ законам, Киселевскому надеялся получить 10% указанной суммы, на которые намерен приобрести новые картины. Картины Киселевского покупает у частных лиц или с торгов. Свои картины он продает редко. В прошлом году ему удалось продать 2 картины: одну римскому музею, другую - частному лицу. По делам, связанным с приобретением картин, Киселевскому дважды в год выезжает в Париж, где у него есть квартира.

Мимоходом Киселевский заметил, что нам не следовало бы чернить его в глазах общественности и публиковать в литовском журнале "Литература и искусство" статью, в которой он выведен как взяточник и нечестный человек.

Мы сказали, что нам, к сожалению, ничего неизвестно о существовании такой статьи. Киселевский рассказал, что в свое время он поставил перед буржуазным правительством Латвии вопрос о приобретении у иностранных фирм радиоприемников, доступных широкому покупателю. Правительство поручило ему вести переговоры по существу этого вопроса с рядом иностранных фирм, что он и сделал. В результате достигнутого соглашения, фирма "Филипс" стала поставлять в Литву дешевые портативные радиоприемники. Определенные недоброжелательные круги обвинили Киселевского в том, что он получил взятку от фирмы "Филипс". Этот недоказанный факт и был принят за основу выше-названным журналом, чтобы очернить его, Киселевский еще раз подчеркнул, что он не желает ничего плохого русским, что он самого хорошего мнения о тех русских, с которыми ему

приходилось сталкиваться в прошлом. В частности он упоминал Полякова, Визирякина, Молочкова /начальник протокольного отдела МИД СССР/, что его двери всегда открыты для советских людей.

Мы заметили ему, что он для того, чтобы убедиться в отсутствии каких-либо плохих намерений с нашей стороны по отношению к нему, может посетить нас в советском консульстве в Берлине, что мы гарантируем ему в этом случае полнейшую безопасность.

Жицескас сказал, что подумает над этим предложением, а сейчас он убедительно просит нас помочь ему отправить посылку его сестре в Сибирь.

Он провел нас в соседнюю комнату и показал вещи, которые он намерен отправить. Мы пообещали помочь ему в этом и договорились, что 13 февраля посетим его и заберем его посылку.

Нам нужно было уходить. Жицескас вызвался проводить нас до —-бана. Он проводил нас до улицы, откуда была видна станция —-бана и вернулся домой.

Жицескас производит впечатление всесторонне развитого, умного и предприимчивого человека. Он не пьет и не курит. Живет холостяком. По его словам, он расходует 350-400 марок в месяц, из них 200 марок уходит на квартирную плату. Все свои деньги тратит на приобретение картин.

По своим политическим взглядам Жицескас националист, однако события последних лет, очевидно, заставили его пересмотреть отношение к СССР.

По сравнению с предыдущими встречами, Жицескас более лояльно относился к нам. Чего-либо подозрительного при подходах к дому Жицескас и в ходе беседы с ним мы не замечали.

СПРАВКА: Жицескас изучается нами на предмет возможной вербовки.

139

МЕРОПРИЯТИЯ: Продолжать изучение Кисеевской и укрепление контакта с ним.

КАПИТАН

ПОЛКОВНИК

ШЕСТАКОВ/

1.2 экз.
д. "Спрут"

центр

п. Ерофеев-5 отд.

ч. Аничкина

мб II7I

13.П-58 г.

вик уничтожен:

13

февраля 1958 года